

EL REGIONAL

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

La correspondencia al Administrador de
EL REGIONAL: Antonio Galdeano.

OFICINAS: GERONA 28.

Suscripción: Almería: 150 ptas. al mes
Provincia: 5 ptas. trimestre.

A los parradores

Se ofrece sulfato de cobre inglés, clase superior, en bolas de roble, azufre sublimado primera de Hellín y molido, sulfatadoras y azufradoras Vermorel, las mejores clases conocidas hasta hoy.

Para informes LUIS CANTON GARCIÁ, Paseo del Príncipe, 47, Almería.

Sulfatadoras

Las mejores, más sólidas y de mecanismo más sencillo, son las ya tan conocidas Japy.

Para pedidos: Juan Rodríguez Burgos.

Academia de francés y contabilidad

MÉTODO BERLITZ VIVA VOZ
Honorarios módicos.

Profesor, Luis Campos Pérez.
Zaira, 3, bajo.

Nota.—Traducciones y correspondencia en francés á quien lo desee, á precios convencionales.

Ha llegado el vapor CID procedente de Amberes, con 75 toneladas de alambre galvanizado.

José Lucas e Hijos, calle de Grana-
da, 31, Almería.

DE ALMERÍA A GRAVADA

Cielo enemigo de la tierra.—Sequías e inundaciones.—A desolación perpetua.—Un remedio.—La chumbera como defensa del suelo y materia de explotación.—Cambio de decoración.

En una espléndida mañana de Febrero, de esas que durante el invierno se disfrutan solamente á orillas del Mediterráneo, subía yo por el ferrocarril de Almería á Baeza, dejando atrás la hermosa vega de aquella población.

El tren pasaba á través de los áridos y polvorientos terrenos, de los cuales hablé ya, y donde los arbustos más rastros y las hierbas más escuálidas van distanciándose marcadamente unos de otros hasta desaparecer.

El contraste del cielo tenido de un azul purísimo e inundado de luz por los rayos directos del sol y las reverberaciones de éstos en el mar, con aquella aridez hosca y ceñuda de la tierra, era mortificante, cruel, terrible. Hacía suspirar por las brumas y las sombras del Norte.

El cielo y la tierra parecían mirarse con aborrecimiento, como un rico egoista y un proletario corroído por la enfermedad y la miseria. Negaba el primero á la segunda su piedad, revelada en lluvia benéfica, y despectivamente la abrasaba con sus fuegos; afeaba ésta con sus desnudeces repulsivas las galas y la hermosura de aquél. A la imaginación venían las tormentas fieras que descarga de vez en cuando el uno sobre la otra, cual un avaro que contestase á la súplica de infeliz mendiga golpeando su cabeza con una talega de duraznos. Los recos y pedregosos cauces de los torrentes recordaban de que manera esas lluvias tropicales, arrastrando la escasa tierra, las llenan de aguas cenagosas, que se precipitan en las ramblas, así como las ramblas en el mar, después de haber asolado la comarca. La memoria de las inundaciones, cuyos estragos han conmovido el corazón de España y motivado un movimiento de criminalización en Europa, está allí escrita en aquellas quebradas llanas de cantos rodados y de todo género de detritus, como esas estelas con que los faraones invasores y devastadores dejaban grabado su pase por las montañas de la Palestina, de la Arabia, del Tánger ó de la Nubia.

De tal desolación se levanta una niebla de tristezas que envenena el ánimo. ¿Cuál puede ser—me preguntaba

yo—el remedio para este mal? Planta-
ciones de árboles? Apenas queda suelo
para ellas! Además, las generaciones de
nuestra época son muy egoistas e impacientes,
y el árbol pide paciencia y abnegación. Se le corta en pocos minutos,
pero se le cría en muchos años. Quién
es capaz hoy de esperar un cuarto de
siglo, para que sea frondoso y productivo
el bosque plantado por él? Esta
comarca está condenada á desolación
perpetua!

* * *

En esto pensaba yo, mientras la locomotora arrastraba con relativa lentitud el tren, resoplando con fuerza y estrépito, cual si sintiera la fatiga de la pendiente. Algunas chumberas corrían con el verde mate de sus anchas y carnosas hojas el tono gris sucio del descarnado suelo. Quizás estaba allí el remedio anhelado!

La chumbera crece de un modo casi espontáneo en aquel clima. Arraiga donde quiere; en la grieta de una roca, en el borde de un tajo, donde hay un poco de polvo que le sirve de suelo. No necesita cuidado, ni cultivo, ni guarda, se defiende á sí propia y defiende su fruto con las múltiples y peligrosas espinas de que la ha armado la Naturaleza. Se desarrolla en poco tiempo. El tronco grueso y rastroso y las fuertes raíces del nopal sujetan con vigor la tierra, y sus amplias y elípticas palmas pueden quebrar la furia del aguacero y amenguar la del aluvión.

El higo chumbo, que solo se utiliza hoy como un postre más ó menos delicado ó como artículo popular de desayuno durante el estío, encierra en su pulpa abundante, dorada y dulce, alcohol, que ya se ha extraído por procedimientos incompletos, ligeramente ensayados.

Recordando lo que acerca de tal materia había leído y las crecientes aplicaciones del alcohol, de las cuales fué tan hermosa muestra la Exposición celebrada ha poco tiempo en Madrid, daba vueltas en mi cerebro al pensamiento de asociar esa grande necesidad de la industria, con la no menor de poner algún límite á la desolación de aquellas tierras.

Un premio considerable—decía yo—ofrecido al químico español que encontrase el procedimiento más barato y más completo para obtener del higo chumbo cuanto alcohol puede dar, abriría la puerta á una nueva riqueza y estimularía vivamente la fácil plantación de chumberas en esos terrenos hoy enteramente improductivos y desamparados.

No millares, sino millones de no pales abrigarían este desnudo suelo con raje de pobre, jes verdad!, pero al fin con algo que cubriría su desnudez. Ni los rayos del sol lo caldearían tan cruelmente como hoy, ni la lluvia lo azotaría de una manera tan despiadada. No se habría conseguido todo; pero se habría logrado algo; quizás lo único que por ahora se puede alcanzar. Mas quién ha de señalar y pagar ese premio? No hay que pensar en el Estado, el cual es blanco de todas las peticiones y tiene ya demasiadas cosas sobre sí. Lo más natural sería que las Diputaciones de las provincias interesadas se pusieran de acuerdo para facilitar entre todas el galardón preciso, y lo mejor, que uno de esos millonarios, que desean hacer algo bien con su riqueza, tomara por su cuenta el asunto.

Aunque no se obtuviera un gran rendimiento de la fabricación, siempre por ser la primera materia tan barata dejaría un beneficio. A mi alcance no está más que el apuntar el pensamiento, por si alguien quiere desearlo, explicarlo y procurar su realización.

MANUEL TROYANO.

Mercado de metales

(POR TELÉGRAFO).

Londres 19

PLOMO DULCE, SIN PLATA. L. 18-15

PLATA. 22-516

El Correspondiente.

DE LOS MAESTROS

¡Solo las alas!

(INÉDITO)

Cayó á tierra una grande mariposa cansada de sus luchas con el viento, y una turba de hormigas, al momento acudió á devorarla presurosa.

Volaba tan gentil y esplendorosa, á través del azul del firmamento, que si dioses hubiera en su elemento ella sería de los dioses diosa.

Pero cayó de las etéreas salas por la fúria del Norte combatida... ¡Cuento agujón para acabar su vida!

Cuantos insectos á pisar sus galas! ¿Qué te han dejado ya, patria querida? ¿Qué nos queda de tí?... ¡Solo las alas!

CAROLINA CORONADO.

DE POLÍTICA

Cuando el río suena...

Por lo que dicen los periódicos y telegrafian los correspondentes de Madrid, se comprende que hay dificultades y desavenencias en las más altas esferas del gobierno.

Bien puede aplicarse ahora el adagio: «cuando el río suena, agua lleva».

Los ministros y la prensa adicta niegan que sean exactos esos rumores: esto es muy natural. La prensa de oposición los exagera, hasta el punto de presentar ya próxima una crisis. Esto es también muy natural.

¿Qué hay algo, es indudable, que, con iguales ó parecidas contrariedades han luchado casi siempre los gobiernos, es indudable, igualmente.

De todas maneras, resulta poco agradable que á los tres meses de haber vuelto al poder con tan grandes alienatos los conservadores tropiecen ya con obstáculos interiores, nacidos principalmente del indiferentísimo de Silvela y de la insaciable codicia de Máura.

El cuadro de descomposición que ofrece el gobierno y que transciende al partido conservador, sería vergonzoso si no fuera repugnante.

Revista minera

Desaguado de Almagrera

Nuestro apreciable colega *El Minero de Almagrera* publica la sensible noticia de que las aguas están subiendo en las minas de la sierra. Esto obedece á la necesidad que ha tenido la empresa desaguadora de suspender el movimiento de sus máquinas, para proceder á la reparación de los generadores de vapor, tres de los cuales, según se nos dice, han sido quemados y algunos ofrecen abolladuras de bastante importancia.

El plomo

Según parece, los productores de plomo de los Estados Unidos están próximos á llegar á un acuerdo para levantar el precio del plomo; y en cuanto á los de Europa, si no se ha llegado á un arreglo explícito, cuando menos se supone que hay una inteligencia tácita que facilitará mucho el convenio general, si llega el caso. Entre tanto, la tendencia del mercado es decididamente en alza, y la opinión más competente anuncia que el consumo del año en que estamos excederá al del anterior, especialmente en las aplicaciones de la electricidad.

Gratas esperanzas

En estos momentos celebra en Bilbao junta general, la Sociedad Argentífera de Almagrera.

Con gran interés se aguardan las soluciones de la Junta, porque seguramente marcarán nuevo rumbo á los negocios minero y metalúrgico, que la re-

ferida empresa cuenta en el país, influyendo poderosamente en el desarrollo industrial de toda esta comarca.

Estudiando

Haciendo un detenido estudio del negocio minero del país, se encuentra en el Arteal un señor ingeniero francés, el que ha visitado diferentes minas de la Sierra Almagrera, quedando bastante complacido del aspecto de sus filones.

Sensible es, sin embargo, que por la circunstancia de hallarse estos días suspendido el movimiento del desagüe, no pueda reconocer los ricos y potentes filones de Medio Mundo, San Luis Gonzaga, Guzmána y otras minas, en cuyas profundidades han ascendido bastante las aguas, cubriendo sus grandes criaderos metalíferos.

Plomo y plata

En su último número señala la «Gaceta Minera y Comercial» á setenta y cuatro reales, setenta y cinco céntimos el precio del quintal de plomo en depósito de embarque, y á doce reales para la onza de plata.

Pesetas.

	Suma anterior.	8467
Partido liberal de Alba	175	
Id. id. de Ríogot	100	
Id. id. de Turre	100	

Suma y sigue. 8842

DE ENSEÑANZA

A LOS MAESTROS

Son pocos los ayuntamientos de la provincia de Almería que hasta el día han dado cumplimiento á la Real orden en que se manda que esas corporaciones llenen los estados que oportunamente se publicaron para que estudien y extiendan á la Superioridad el número de escuelas que ha de establecerse en cada localidad.

Conocemos de antemano la apatía de las corporaciones populares, en todo lo que á instrucción pública se refiere, y por ello llamamos la atención de los maestros, para que no pierdan de vista este asunto; y, allí donde sus circunstancias se lo permitan, vigilen esta operación, de capital importancia para la clase, y hagan prisa se realice este servicio lo más pronto posible.

SUCESOS

Un obrero aplastado

Ayer tarde ocurrió en la estación del ferrocarril de Linares á Almería una terrible desgracia.

Próximamente á las cinco se ocupaban varios obreros en descargar un vagón cargado de rails, que trasladaban desde la vía número 4 á la vía muerta. A la misma hora se hacían maniobras de trenes, cuando un obrero se interpuso entre dos vagones en el preciso momento que avanzaba la máquina número 44. Lo que ocurrió después es inenarrable.

Juan González Quesada había sido aplastado entre dos topes, siendo inútiles los auxilios que tratárase de prodigarle.

El desgraciado obrero fué colocado en una camilla y antes de llegar al Hospital había dejado de existir.

Juan González Quesada era natural de Almería, había servido en el ejército de Cuba y en la actualidad mantenía á su inconsolable madre.

El Juez de Instrucción, Sr. Company, no ha querido privar á la familia

de sus servicios.

del consuelo de velar el cadáver y autorizó el traslado de éste á la casa materna, desde donde esta mañana se condujo al cementerio para practicar la operación de autopsia.

Al acto del sepelio han asistido muchos compañeros del difunto trabajador.

Descanse en paz.

En la 3.ª plena, leéase:

«Y los tiempos verán...»—Cosas del dia—Chirigota.—Boletín religioso.

SALVAJADA

En los diarios de ésta mañana hemos leído la noticia de un suceso brutal, ocurrido anteayer en una casa de lenoncio conocida por la de la «Huevera».

La pupila Josefa Palma y su madre Juana Benítez, dieron una descomunal paliza á otra pupila llamada Remedios Capilla, que se encontraba en estado interesante, haciéndola abortar.

El gobernador ha dado cuenta de este hecho brutal al Juzgado de Instrucción.

Descansamos en la rectitud del digno juez de Almería.

Por muy seguro tenemos que el señor Company ha de depurar con toda actividad y con todo celo los hechos, para que el bárbaro atropello reciba el castigo merecido.

Presetas.

Carolina Coronado

En otro lugar de este número publicamos un inspiradísimo soneto de la incomparable poeta Carolina Coronado, alejada de las letras españolas ha largo espacio de tiempo por residir en tierra extranjera y dedicarse al cuidado de sus 84 años, que Dios haga se dilaten extremadamente.

EL REGIONAL se honra con dar cabida en sus columnas á esta composición inédita, que debemos á la galantería de nuestro respetable amigo D. Emilio Coronado, Tesorero de Hacienda de esta provincia, hermano de la brillante escritora.

Notaría

Con motivo de las recientes disposiciones del Sr. Dato, ha sido trasladada á Alhama la Notaría de Illar, que desempeña D. Joaquín Rodríguez López.

Gran testero

La armadura de hierro para la techumbre de la sala del teatro de Cervantes de ésta capital, fué embarcada anteayer en Bilbao, donde se ha fundido.

Pesetas falsas

Son muchas las pesetas falsas que circulan. G. I. abierta a abierta.

Las hay imitando el cuño del gobernador provisional de 1869 y el año de la proclamación de D. Alfonso.

Damos la voz de alerta.

Criminal precoz

</

Compañía de los Caminos de Hierro

DEL

Sur de España.

Horario de la salida de los trenes correos y mixtos.

Línea de Linares á Almería.

TRENES ASCENDENTES

Asimismo el Correo número 2. A bordo de la noche. Salida de Almería á las 10'30 ma-

ñana.

Llegada á Guadix á las 2'16 tarde.

Llegada á Moreda (fonda y empalme) á las 3'17 tarde.

Llegada á Baeza (empalme) á la

el 7'20 noche, en correspondencia con el

Mixto núm. 4.

Salida de Almería á las 4'48 tarde.

Llegada á Guadix á las 10'53 no-

che.

Llegada á Moreda (fonda y empalme) á las 12'36 noche.

Llegada á Baeza (empalme) á las

7'25 mañana.

Mercancía número 14.

Lleva viajeros de tercera clase desde Almería á Doña María.

Sale de ésta capital á las 5'45 de la mañana y llega á su destino á las 9'35.

Asimismo el Correo número 10.

TRENES DESCENDENTES

Subiendo de Vélez el día 10 al fumacero del Correo número 1.

Mixto número 3.

Salida de Baeza (empalme) á las 9'07 noche.

Llegada á Moreda (fonda y empalme) á las 3'58 noche.

Llegada á Guadix á las 5'35 ma-

ñana.

Llegada á Almería á las 10'59.

Mercancía número 13.

Conduce viajeros de tercera clase desde Doña María á Almería.

Sale de aquella estación á las 17'34.

Y llega á la de ésta capital á las 20'42.

Asimismo el Correo número 11.

Trenes expresos

entre Baeza y Madrid.

Entre Baeza y Moreda, y vice-ver-

sa, circula todos los miércoles un tren expresivo en correspondencia con los de igual nombre que circulan entre Baeza y Madrid.

LINEA DE MOREDA A GRANADA

TRENES ASCENDENTES

Correo núm. 22.

Mixto número 23.

Salida de Daifontes á las 1'27 tar-

de noche.

Llegada á Moreda. (Empalme y Fonda) 3'6 tardes.

Mixto número 24.

Salida de Daifontes á las 10'50 ma-

ñana.

Llegada á Moreda 1'10 tarde.

TRENES DESCENDENTES

Correo núm. 21.

Mixto número 23.

Salida de Moreda á la 1'50 tarde.

Llegada á Daifontes 3'21.

Los trenes expresos números 25 y

26 empalmarán con los de igual nom-

bre y números 5 y 6 de la linea de

Linares á Almería (Baeza Moreda).

Estos trenes expresos números 25

y 26 circularán todos los miércoles lo

misma que sus correspondientes nú-

mberos 5 y 6 de la linea de Linares á

Almería.

Asimismo el Correo número 10.

Asimismo el Correo número 11.

Asimismo el Correo número 12.

Asimismo el Correo número 13.

Asimismo el Correo número 14.

Asimismo el Correo número 15.

Asimismo el Correo número 16.

Asimismo el Correo número 17.

Asimismo el Correo número 18.

Asimismo el Correo número 19.

Asimismo el Correo número 20.

Asimismo el Correo número 21.

Asimismo el Correo número 22.

Asimismo el Correo número 23.

Asimismo el Correo número 24.

Asimismo el Correo número 25.

Asimismo el Correo número 26.

Asimismo el Correo número 27.

Asimismo el Correo número 28.

Asimismo el Correo número 29.

Asimismo el Correo número 30.

Asimismo el Correo número 31.

Asimismo el Correo número 32.

Asimismo el Correo número 33.

Asimismo el Correo número 34.

Asimismo el Correo número 35.

Asimismo el Correo número 36.

Asimismo el Correo número 37.

Asimismo el Correo número 38.

Asimismo el Correo número 39.

Asimismo el Correo número 40.

Asimismo el Correo número 41.

Asimismo el Correo número 42.

Asimismo el Correo número 43.

Asimismo el Correo número 44.

Asimismo el Correo número 45.

Asimismo el Correo número 46.

Asimismo el Correo número 47.

Asimismo el Correo número 48.

Asimismo el Correo número 49.

Asimismo el Correo número 50.

Asimismo el Correo número 51.

Asimismo el Correo número 52.

Asimismo el Correo número 53.

Asimismo el Correo número 54.

Asimismo el Correo número 55.

Asimismo el Correo número 56.

Asimismo el Correo número 57.

Asimismo el Correo número 58.

Asimismo el Correo número 59.

Asimismo el Correo número 60.

Asimismo el Correo número 61.

Asimismo el Correo número 62.

Asimismo el Correo número 63.

Asimismo el Correo número 64.

Asimismo el Correo número 65.

Asimismo el Correo número 66.

Asimismo el Correo número 67.

Asimismo el Correo número 68.

Asimismo el Correo número 69.

Asimismo el Correo número 70.

Asimismo el Correo número 71.

Asimismo el Correo número 72.

Asimismo el Correo número 73.

Asimismo el Correo número 74.

Asimismo el Correo número 75.

Asimismo el Correo número 76.

Asimismo el Correo número 77.

Asimismo el Correo número 78.

Asimismo el Correo número 79.

Asimismo el Correo número 80.

Asimismo el Correo número 81.

Asimismo el Correo número 82.

Asimismo el Correo número 83.

Asimismo el Correo número 84.

Asimismo el Correo número 85.

Asimismo el Correo número 86.

Asimismo el Correo número 87.

Asimismo el Correo número 88.

Asimismo el Correo número 89.

Asimismo el Correo número 90.

Asimismo el Correo número 91.

Asimismo el Correo número 92.

Asimismo el Correo número 93.

Asimismo el Correo número 94.

Asimismo el Correo número 95.

Asimismo el Correo número 96.

Asimismo el Correo número 97.

Asimismo el Correo número 98.

Asimismo el Correo número 99.

Asimismo el Correo número 100.

Asimismo el Correo número 101.

Asimismo el Correo número 102.

Asimismo el Correo número 103.

Asimismo el Correo número 104.

Asimismo el Correo número 105.

Asimismo el Correo número 106.

Asimismo el Correo número 107.

Asimismo el Correo número 108.

Asimismo el Correo número 109.

Asimismo el Correo número 110.

Asimismo el Correo número 111.

Asimismo el Correo número 112.

Asimismo el Correo número 113.

Asimismo el Correo número 114.

Asimismo el Correo número 115.

Asimismo el Correo número 116.

Asimismo el Correo número 117.

Asimismo el Correo número 118.

Asimismo el Correo número 119.

Asimismo el Correo número 120.

Asimismo el Correo número 121.

Asimismo el Correo número 122.

De todo un poco

"Y los ciegos verán...."

Tal es título de un sensacional artículo de la «Revue des Revues» suscrito por el profesor oculista Mr. Caze, y en el que dá cuenta de un maravilloso descubrimiento hecho por el doctor Peter Stiens.

Pretende este haber inventado un aparato mediante el cual, no solo podrán recobrar la vista aquellas personas que la perdieron á consecuencia de un accidente, sino que los ciegos de nacimiento disfrutarán del sentido de que carecían.

Veamos ahora en qué consiste el aparato del doctor austriaco. Basándose éste en que el hombre percibe las imágenes exteriores no con el órgano visual, sino con el cerebro, mediante la vibración del nervio óptico, procede del siguiente modo:

Coloca sobre la cabeza del ciego un capacete metálico, puesto en comunicación con una máquina eléctrica. Sobre la parte superior de la misma existe una pantalla especial donde van á reflejarse las imágenes, sustituyendo así á la retina en sus propias funciones. Una vez establecida la corriente, la persona sujeta al experimento distingue con toda claridad los objetos colocados á corta distancia.

Añade el doctor Caze que él mismo ha tenido ocasión de comprobar la verdad del invento. Para ello penetró en una habitación herméticamente cerrada á la luz; se ajustó el capacete después de vendárselas los ojos, y estableció la corriente eléctrica. A los pocos instantes «vió» una luz débil en su principio, luego más intensa, merced á la cual pudo contarse los dedos y distinguir claramente los muebles que le rodeaban.

El doctor Stiens se propone dar una sesión pública ante la Academia de Medicina de París, con objeto de dar á conocer su admirable invento.

Cosas del dia

Si quieren que se vaya, tendrán que recurrir á la vía diplomática.

En Sevilla hay atracos espontáneos en pleno dia, y en los sitios más céntricos

de la ciudad, como si no existiera la policía que vele por la pública seguridad.

No sé por qué la gente de eso se extraña, a menos que allí tengan la pretensión, cuando lo mismo pasa por toda España, de querer que Sevilla sea la excepción.

Habla un periódico conservador de la presentación en España de una epidemia rara.

¿Serán los delegados gubernativos para velar por la pureza electoral?

Leemos:

«Los periódicos de Bilbao se quejan de que sean rechazados los duros que suenan mal por tener hoja, y pretenden que sean admitidos por la sucursal del Banco de España para ser entregados al Tesoro.»

La primera duda qué nos acomete es ésta: ¿pero hay duros?

Y caso que los haya, ¿es posible que un duro suene mal?

—

Van cundiendo las protestas de los que ya alzan la voz contra el trust azucarero, que dicen que es un horror, pues aunque el negocio es dulce, vendrá aquella explotación a aumentar las amarguras del pobre pueblo español.

Silvela ha dicho que se hará un presupuesto sincero.

— Sin cero?

Por lo visto quiere guardar todos los ceros para incluirlos en candidatura.

— Es intúit.

Si quieren que se vaya, tendrán que recurrir á la vía diplomática.

Y ya saben lo que pasa con esa vía.

Está interceptada por Máura.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—</p

